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Освіта ХХІ століття вимагає усвідомлення, 
успад кування, трансляції й збереження загально-
людських цінностей на етнокультурному, між-
культурному та полікультурному рівнях. Розвитку 
полікультурної палітри України сприяє вивчення 
соціокультурних, освітніх реформ дружнього поль-
ського народу. Україна і Польща належать до тих 
країн, які активно налагоджують стратегічне пар-
тнерство, перебуваючи в процесі розбудови націо-
нальних держав. 

Потрібно усвідомлювати, що не можна просу-
ватися далі у баченні нашого спільного майбутньо-
го, доки не зрозуміємо соціально-історичного під-
ґрунтя того, де ми є нині, що було раніше і як наше 
минуле допоможе осмисленню потреб дня прий-
дешнього. Фундаментальною світоглядною цінніс-
тю сьогодні визнається не лише майбутнє, а й зна-
чущі надбання минулого.

У рамках розвитку і зміцнення партнерських ос-
вітньо-наукових українсько-польських зв’язків 23–
25 травня 2011 року відбувся IV Українсько-польсь-
кий форум «Розвиток педагогічних наук в Україні і 
Польщі на початку ХХІ століття». Черкащина, Чер-
каси, Черкаський національний університет імені 
Богдана Хмельницького стали діалоговим май-
данчиком для зустрічі представників двох держав, 
двох братніх народів. Розвиток українсько-поль-
ської співпраці в гуманітарній сфері є невід’ємною 
частиною системи відносин між Україною і Поль-
щею. У зв’язку з цим науково-освітні й культурно-
мистецькі стосунки між двома державами повною 
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Художник під час виконання малюнка з натури спочатку позначає 
межі світла, тіні, напівтіні, падаючої тіні, потім заштриховує і ство-
рює об’ємний твір, що реально відображає предмет. Педагогіка – теж 
мистецтво. Мистецтво творіння, зцілення й розвитку. У складних 
умовах трансформації суспільства, у час невизначеності й непевності, 
знецінення життя людини зростає значення реабілітаційної функції 
освіти. І лише так – з тінями, напівтінями, рефлексією і обов’язково зі 
світлом − можна й потрібно розглядати проблеми виховання й освіти 
в сучасному мінливому світі з його багатими темами для батального 
живопису і карикатури та зникаючими пасторалями й пейзажами. 

мірою відображають загальні еволюційні тенденції 
двосторонніх взаємин. До того ж, в обох державах, 
навіть у найбільш несприятливих історичних ситу-
аціях, завжди були діячі, які прагнули до мирного 
співіснування своїх народів і взаємовигідної спів-
праці між ними.

Українсько-польський форум – це спільний 
проект Національної академії педагогічних наук 
України та Комітету педагогічних наук Польської 
академії наук, започаткований 2005 р. Цей проект 
є своєрідною платформою для відкритого обміну 
думками та розвитку максимально конструктивно-
го українсько-польського діалогу, що спирається 
на факти і наукові дослідження історичного мину-
лого та аналіз сучасних економічних і політичних 
процесів. 

Тематика виступів на цьогорічному форумі була 
сконцентрована навколо сучасних проблем педа-
гогічної теорії та практики. Це, зокрема, питання 
субдисциплін педагогічних наук у Польщі й Україні, 
сучасних напрямів розвитку педагогічних дослід-
жень, експериментів у педагогічних дослідженнях, 
гуманістичних аспектів професійної підготовки 
вчителя тощо. Під час пленарних і секційних за-
сідань обговорювалися різноаспектні підходи до 
модернізації освітніх систем, моделі і технології ін-
новаційного розвитку освіти, розвиток педагогіки у 
Польщі та Україні, шляхи й механізми проектування 
єдиного культурно-освітнього простору.

Захід відбувся під патронатом Міністерства ос-
віти і науки, молоді та спорту України, Національної 
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академії педагогічних наук України, Комітету педа-
гогічних наук Польської академії наук, наукового 
товариства «Польща – Україна», Голови Європейсь-
кого Парламенту Єжи Бузека.

Проведення IV Українсько-польського форуму 
в Черкаському національному університеті імені 
Богдана Хмельницького – це водночас і прояв до-
віри та поваги, і визнання науково-освітнього по-
тенціалу класичного вищого навчального закладу 
з дев’яносторічною історією і традиціями. Честь і 
право приймати форум на Черкаській землі було 
здобуто також активною участю науковців універ-
ситету у всіх попередніх зібраннях.

У форумі взяли участь представники органів 
державної влади двох країн, члени міжнародних 
організацій, академій, наукових товариств, пред-
ставники університетів України й Польщі, зокрема 
33 провідні польські вчені в галузі педагогіки – рек-
тори відомих університетів, академіки, доктори 
наук, професори.

До офіційної української делегації, яку очолив 
Василь Кремень – доктор філософських наук, про-
фесор, дійсний член НАН України і НАПН України, 
президент Національної академії педагогічних 
наук України, увійшли представники Національної 
академії педагогічних наук України: Іван Зязюн – 
доктор філософських наук, професор, дійсний член 
НАПН України, директор Інституту педагогічної 
освіти і освіти дорослих, Нелля Ничкало – доктор 
педагогічних наук, професор, дійсний член НАПН 
України, академік-секретар Відділення професійної 
освіти і освіти дорослих НАПН України, перший за-
ступник директора Інституту педагогічної освіти і 
освіти дорослих. Польську делегацію очолив Фран-
тішек Шльосек – президент наукового товариства 
«Польща – Україна», директор Інституту педагогіки 
Академії спеціальної педагогіки імені Марії Гжего-
жевської (м. Варшава), доктор педагогічних наук, 
професор, іноземний член НАПН України.

Почесним гостем форуму став Павел Коваль – 
депутат Європарламенту, голова Комісії Європейсь-
кого Парламенту «Європейський Союз – Україна». У 

роботі зібрання взяв участь Генріх Кретек, дирек-
тор Польського бюро Голови Європейського Пар-
ламенту Єжи Бузека в Рациборжу. 

Форум став непересічною подією не лише в 
житті академій педагогічних наук двох країн, що 
були його організаторами, вітчизняних та інозем-
них науковців, професорсько-викладацького ко-
лективу Черкаського національного університету 
імені Богдана Хмельницького. Діапазон його значу-
щості та впливу – універсальний. 

Чому така увага саме до педагогічної науки у 
тисячоліття техніки та понадточних технологій? 
Останнім часом, особливо у зв’язку із суперечно-
стями постмодерної епохи, такі поняття, як прос-
вітництво, розум, виховання, дещо втратили свою 
цінність. Однак без просвітництва й кваліфіко-
ваної підготовки особистості до адекватного і 
самостверджуючого функціонування в умовах 
глобалізації та світової кризи неможливий ані на-
уково-технічний, ані суспільно-культурний про-
грес. Нині освіта, а через неї – виховання як са-
морозвиток людини й людства набувають нового 
виміру. Система освіти є унікальним явищем, не-
зрівнянно складнішим, ніж інші системи, бо вона 
глибоко пов’язана з духовними й матеріальними 
аспектами минулого та сучасного. Педагогіка но-
вого тисячоліття має відповідати викликам XXI 
століття і використовувати ті можливості, які на-
дає ця епоха.

Досвід країн близького зарубіжжя, соціальні 
системи, історико-політичні та соціоекономічні 
процеси яких подібні до українських, становить ін-
терес для компаративного аналізу. Особливої ува-
ги заслуговує система підготовки фахівців соціаль-
но-педагогічної сфери у Польщі, що бере початок з 
20-х років ХХ ст. Нині вона доволі розгалужена і від-
повідає запитам сучасного ринку праці розвинутих 
європейських країн. В Україні вивчається досвід 

Шановний Анатолію Івановичу!
Від імені Національної академії педагогічних 

наук України і від мене особисто прийміть сло-
ва найщирішої подяки за прекрасну організацію 
і проведення IV Українсько-польського форуму 
«Розвиток педагогічних наук в Україні і Польщі на 
початку ХХІ століття».

Впевнений, змістовно, на високому організацій-
ному рівні наповнена програма форуму, зокрема 
перегляд документальної стрічки «Польський 
слід на Черкащині», відвідання середньої загально-
ос вітньої школи імені Кароля Шимановського у 
с. Тимошівка, та культурні заходи залишаться в 
па м’я ті його учасників і слугуватимуть взірцем 
проведення наукових форумів в Україні.

З глибокою повагою,
президент НАПН України В.Г. Кремень

Президенту НАПН України Василю Кременю 
присвоєно звання «Почесний професор 

ЧНУ імені Богдана Хмельницького» 
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соціальної роботи та підготовки соціальних педаго-
гів в університетах Польщі, адже процес суспільної 
трансформації викликав труднощі, зумовив еко-
номічні негаразди, які залишають нерозв’язаними 
багато соціальних проблем. Вимушене безробіття, 
трудова міграція та еміграція, низький рівень життя 
призвели до збільшення кількості осиротілих і без-
притульних дітей. Держава, на жаль, не завжди 
може створити належні умови для забезпечення 
потреб громадян, які з різних причин потрапили у 
скрутні життєві ситуації. Означені проблеми потре-
бують особливої уваги як державних інституцій, так 
і суспільства. Зокрема, вивчення та переосмислен-
ня практики опікунства є одним із завдань сучасної 
педагогіки.

Серед перспективних напрямів співпраці 
українських і польських науковців – дослідження 
проб лем формування полікультурної компетентно-
сті май бутніх фахівців для успішної роботи в багато-
етнічному та багатокультурному суспільстві, збага-
чення змісту професійної підготовки інформацією 
про мультикультурність світу, традиції та звичаї ін-
ших народів, застосування освітньо-етнографічних 
методів навчання для забезпечення повноцінного 
розкриття й розуміння цінності інших культур, за-
своєння гуманістичних цінностей і формування 
полікультурної освіти на ґрунті національних ідей.

Спорідненість українського і польського на-
родів виявляється, зокрема, і в тому, як у навчаль-
них закладах сучасної Черкащини зберігається й 
шанується пам’ять про видатних земляків поль-
ського походження. Виявляючи повагу до них, ми 
зберігаємо ідею Батьківщини і їй має бути спів-
звучна творчо спрямована педагогічна робота, яка 
збуджує інтерес, спонукає до пошуку.

Президент Національної академії педагогічних 
наук України Василь Кремень у своєму виступі про-
аналізував проблеми модернізації освіти в контек-
сті інноваційних тенденцій розвитку суспільства, 
зазначив, що подальший прогрес цивілізації, яка 
у ХХІ столітті є протоглобальною, пов’язаний з ін-
новаціями та необхідністю формування людини з 

новим прогресивним типом мислення. Академік 
наголосив, що для інноваційної діяльності та фор-
мування інноваційного мислення важливою є фі-
лософія людиноцентризму – центральна для будь-
якої науки і основоположна для педагогіки.

Депутат Європарламенту Павел Коваль, висту-
паючи на форумі, акцентував увагу на тому, що ос-
віта й наука в українському суспільстві відіграють 
ключову роль у процесі торування шляху України в 
Європу, бо ідея Європи втілює волю народу твори-
ти власне життя, керуючись своїм досвідом і розу-
мом і не нехтуючи й виробленими європейською 
спільнотою гуманістичними ідеями та буттєвими й 
духовними цінностями. Політик і науковець наго-
лосив на тому, що в доповіді ЮНЕСКО «Освіта для 
XXI століття», підготовленій Міжнародною комісією 
під керівництвом Жака Делора, закладено важ-
ливі підвалини нової парадигми освіти, в основі 
якої лежать ідеї життєтворчості, підкреслюється 
ви рішальна роль освіти в розвитку особистості, 
всьо го суспільства, у становленні мирних і дружніх 
взаємовідносин між усіма народами. У педагогічній 
науці виникає потреба осмислення ролі толеран-
тності в навчально-виховному процесі. Освіта XXI 
століття, освіта протягом усього життя має ґрунту-
ватися на чотирьох підвалинах: навчитися пізнава-
ти, навчитися діяти, навчитися жити разом і навчи-
тися жити.

У рамках ділової частини програми форуму в 
форматі пленарних і секційних засідань, інтерак-
тивних дискусій учасники обмінялися практичним 
досвідом у сфері педагогічних технологій, обго-
ворили спільні проблеми, ознайомили колег зі 
своїми розробками та інноваційними проектами. 
Було наголошено на гуманістичній місії плекання 
Людини-творця, відкритості освіти й педагогічної 
науки до нових ідей, інноваційних пошуків у ново-
му столітті третього тисячоліття.

Увага до форуму, діапазон проблем, винесених 
на обговорення його учасників, свідчать про те, що 
міжнародну наукову спільноту єднають прагнення 
удосконалювати науку про виховання і бажання 

Пленарне засідання наш-
тов хну ло на нові цікаві дум-
ки, а Ваша діяльність у сфері 
нала го дження та підтримки 
поль сько-українських стосун-
ків, те матика виступів на 
за сі данні стануть джерелом 
натх нення для моєї праці у Єв-
ропарламенті.

Маю сподівання, що ми ще 
не раз зустрінемося, і обіцяю 
підтримку всіх Ваших ініціа-
тив.

З глибокою повагою, 
Павел Роберт Коваль,

Європарламент, Брюссель

Під час пленарного засідання
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впливати на її розвиток. Незаперечним фактом є 
те, що освіта – це ключовий чинник економічного 
і соціально-політичного розвитку суспільства. В 
умовах світової кризи її роль суттєво посилюєть-
ся. Кожній країні потрібні якісно підготовлені ка-
дри, здатні забезпечити економічне зростання на 
основі продуманої стратегії розвитку та інновацій-
них технологій. Крім того, система освіти, за умов 
правильної державної політики у цій сфері, може 
стати важливим фактором соціальної стабільності.

Професор Гарвардського університету Генрі Ро-
зовський зазначав, що є лише три професії, пред-
ставники яких удостоєні честі носити мантії: свяще-
ник, суддя і вчений. Мантія символізує те, що люди, 
які її носять, наділені зрілістю розуму, незалежністю 

Форум пройшов надзвичайно успішно – як з 
погляду його програми, так і в плані організацій-
ному. Насиченими і цікавими для всіх учасників 
зібрання стали його наукове наповнення і пізна-
вально-культурна програма. Велике значення 
для нас мали наукові дискусії про стан та розви-
ток педагогічних наук в Україні та на Черкащині, 
порівняння досвіду, досягнень і прагнень поль-
ської та української сторін у цій царині. Ми були 
щасливі налагодити нові ділові та приятельські 
контакти, у цьому форум також виправдав наші 
сподівання. Форум надав нових вимірів і міжуні-
верситетським партнерським стосункам. Жи-
вемо надією, що співпраця між нашими навчаль-
ними закладами набуватиме нових втілень. 
Ми погоджуємося на пропозицію пана ректора 
призначити координатором наукової співпра-
ці між нашими вищими навчальними закладами 
з української сторони професора Олену Біду, а з 
польської – професора Зігмунта Вятровського. 

Директор Інституту педагогіки Вищої шко-
ли економічно-гуманістичної у м. Влоцлавек 

Зігмунт Вятровський, 
ректор Станіслав Куніковський

суджень і відповідальністю перед власною совістю 
і Богом. 

У справедливості цієї думки пересвідчуємось, 
спілкуючись з академіком Іваном Зязюном, ди-
ректором Інституту педагогіки Вищої школи еко-
номічно-гуманістичної у м. Влоцлавек, почесним 
доктором НАПН України Зігмунтом Вятровським, 
почесним доктором НАПН України Станіславом 
Качором, головою Комітету педагогічних наук 
Польської академії наук Стефаном Квятковським, 
ректором-синьйором Вищої педагогічної школи 
Польської спілки вчителів, багаторічним головою 
Комітету педагогічних наук Польської академії наук 
Тадеушем Левовицьким та іншими учасниками ви-
сокого зібрання, тими, хто присвятив себе служін-
ню педагогічній науці й освіті.

Виступаючи на форумі, Іван Зязюн зупинився на 
специфіці аксіологічної складової філософської на-
уки, що є своєрідним виміром культури й культур-
ного поступу людини. Цінність постає екзистенцій-
ним опочуттєвленим буттям, що виникає не лише 
на основі знань та інформації, але й власного жит-
тєвого досвіду особистості.

Станіслав Качор звернув увагу наукового това-
риства саме на те, що завдання освіти й педагогічної 
науки – характеризувати буття людини в її особисті-
сній унікальності, сприяти розвитку творчих потен-
цій особистості, успіху людини у будь-якому віці.

Як українські, так і іноземні учасники форуму 
висловили щиру стурбованість щодо фактів руйну-
вання духовної спільності між тими, хто навчаєть-
ся, і тими, хто навчає. У навчальному процесі будь-
якого рівня інколи губиться поняття сенсу буття, 
розчиняються поняття духовного й внутрішнього 
світу. Відбувається це через те, що споживацьке 
суспільство не потребує жодних духовних визна-
чень і визначників. Йому потрібні споживачі для 

Учасники форуму відвідують середню загальноосвітню 
школу імені Кароля Шимановського у с. Тимошівка
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забезпечення прибутків виробників, мета у постій-
ному споживанні, споживанні заради споживання. 
Через це й виникає необхідність розширення діа-
пазону та підвищення ефективності педагогічних 
субдисциплін. У зв’язку з цим доцільно згадати 
думку видатного філософа, історика, письменника, 
художника і – за природою своєю – педагога Мико-
ли Реріха, що жоден завойовник і державний діяч 
не може змінити сутність мас, лише вчитель здат-
ний зробити більше, ніж завойовники та правителі 
– створити нову уяву й звільнити приховані сили 
людства.

Не залишилися поза увагою учасників форуму 
наукова молодь і ті завдання, для вирішення яких 
потрібен її потенціал. Молоді науковці Черкащи-
ни, які працюють у царині навчання й виховання, 
присвячують свої дослідження вивченню головних 
гуманістичних ідей знаних польських педагогів у 
контексті розвитку вітчизняної педагогічної дум-
ки, аналізу систем шкільної й дошкільної освіти 
постсоціалістичної Польщі та проблем, пов’язаних 
із тенденціями децентралізації освіти, питанням 
профільного навчання у загальноосвітніх навчаль-
них закладах, допрофесійної та професійної ос-
віти, аналізу досвіду польських національних шкіл 
у пострадянських країнах та варіативних моделей 
освітніх закладів, що реалізують польський напрям 
у рамках гуманітарного профілю.

На пленарному засіданні форуму в рамках вико-
нання спільного проекту Національної академії 
педагогічних наук України та Академії спеціальної 
педагогіки імені Марії Гжегожевської у м. Варшаві 
«Науковий дебют 2011», за результатами якого буде 
проведена високопредставницька конференція 
«Сталий розвиток», Польське бюро Голови Євро-
парламенту Єжи Бузека запросило до Брюсселя 
молодого кандидата педагогічних наук Олександра 
Кучая та аспірантку кафедри педагогіки вищої шко-
ли та освітнього менеджменту Катерину Касярум. 
Координатором-пілотом стажування української 
групи науковців призначено випускницю Навчаль-
но-наукового інституту іноземних мов ЧНУ імені 
Богдана Хмельницького, а нині аспірантку Інсти-
туту польської філології Університету Марії Кюрі-
Склодовської в м. Любліні Олександру Братчук. 

Обговоривши проблеми освіти в Україні та 
Польщі, які набувають особливої актуальності на 

тлі процесів глобалізації та інтеграції, а також пи-
тання розвитку педагогічних дисциплін у цьому 
контексті, учасники форуму наголосили, що саме 
на ґрунті спільних наукових досліджень можуть 
бути розв’язані сучасні проблеми педагогіки, яких 
так само багато, як і в усіх інших сферах життєдіяль-
ності суспільства. Було відзначено, що в нинішніх 
умовах особливого значення набувають розвиток 
професійної освіти, освіти впродовж життя, реалі-
зація полікультурних тенденцій в освіті, що зумов-
лює необхідність подальшого наукового пошуку й 
активізацію міжнародної співпраці науковців Поль-
щі та України. 
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Анатолій КУЗЬМІНСЬКИЙ
Педагогічна наука на тлі подій і явищ XXI століття
У статті розкриваються актуальні проблеми 

педагогічної науки ХХІ століття та реабілітаційні 
функції освіти. Розглянуто перспективні напрями 
співпраці українських і польських учених з питань 
розвитку педагогіки. Підбито підсумки IV Українсько-
польського форуму, що відбувся у Черкаському націо-
нальному університеті імені Богдана Хмельницького.

Ключові слова: стратегічне партнерство, педа-
гогічна наука, субдисципліни, полікультурна компе-
тентність, наукова молодь.

Анатолий КУЗЬМИНСКИЙ
Педагогическая наука на фоне событий и явле-

ний ХХІ века
В статье раскрыты актуальные проблемы пе-

дагогической науки ХХІ века и реабилитационные 
функции образования. Рассмотрены перспективные 
направления сотрудничества украинских и польских 
учёных в вопросах развития педагогики. Подводят-
ся итоги IV Украинско-польского форума, который 
проходил в Черкасском национальном университете 
имени Богдана Хмельницкого.

Ключевые слова: стратегическое партнёрство, 
педагогическая наука, субдисциплины, поликультур-
ная компетентность, научная молодёжь.
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Pedagogical science on a background of events 

and phenomena of the ХХІth century
This article is devoted to the actual problems of peda-

gogical science of the XXIth century and to the rehabilita-
tive function of education. The prospects of cooperation 
between Ukrainian and Polish scientists in the development 
of pedagogy are considered. The article summarizes the re-
sults of the Ukrainian-Polish forum that took place at Boh-
dan Khmelnytskyi National University at Cherkasy.
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Спливають дні після нашого повернення у 
Польщу, а ми все ще перебуваємо під враження-
ми від візиту до ввіреного Вам університету. 
Програма була такою насиченою і розмаїтою, 
що спогади не полишають нас, подумки ми по-
вертаємось до Черкас знову і знову.

Уже першого вечора ми були глибоко вражені 
вокальною та танцювальною майстерністю 
учасників концерту, яка стала свідченням сили 
мистецтва, що об’єднує польський та українсь-
кий народи.

З шаною, Станіслав Качор


